

ABONAMENTUL

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an9 cor. $\frac{1}{4}$ 4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane

 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ at

6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:

odată 14 fil., a doua

oară 12 fil., a treia

oară 10 fil.

□ □

Țor ce privește foaia să se adreseze la: Redacțiunea și administrațiunea „Unității” în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Realitatea.

(s.) Suntem în luna a șeptesprezecea, de când în mijlocul vâltorilor produse de actualul războiu se așteaptă tot mai imperativ sosirea solului păcii.

Discursurile rostite în Camera germană de cancelarul imperial Bethmann-Hollweg au dovedit, că guvernul și poporul german, bazați pe cunoașterea reală a faptelor și evenimentelor, ce decurg pe fronturile de războiu, sunt ferm convinși de superioritatea armatelor și a moralului puterilor centrale și de victoria finală a acestora. De aceea poporul german, — a declarat cancelarul, — va continua războiul până când inamicii puterilor aliate nu vor cere pace.

Partea cea mai deficilă a problemei încheierii păcii, după cum au reliefat actualele evenimente, residă în garanțiile bazate pe concesiuni teritoriale. Statele centrale, pentru durata conjuncțiunii stabilite cu Balcanul și cu Orientul, au lipsă de garanții materiale, pentruca aceasta conjuncțiune să nu fie călcată și întreruptă de statele inamice. Turcia trebuie să-și asigure pentru comerțul ei libera navigație prin Dardanele, iar Germania are lipsă de aceste garanții pentru contrabalanzarea comerțului maritim al Angliei, care în decursul războiului a violat angajamentul maritim, prin care nu putea cauza daune statelor adversare. Necesitatea acestor garanții apare evident din discursurile lui Bethmann-Hollweg, ele sunt impuse pentru ca pacea odată stabilită între puterile beligerante să fie de caracter stabil, iar nici decât nu au caracterul de cuceriri teritoriale pentru puterile centrale.

Opera culturală din Polonia rusească și Belgia, redeschiderea

Universității din Varșovia și a școlii de tehnică în cari se predă învățământul în limba maternă a elevilor, e cea mai eclatantă dovadă, că poporul german și Împăratul său, prin dispozițiile de ameliorare pentru soarta poporului polon, recunosc și respectă principiul de libertate a poporului polon, că Germania nu tinde la anexarea de teritorii și la sufocarea vieții naționale a poporului autohton. Procedura aceasta a guvernului german, față de popoarele de pe teritoriul cucerit de armatele germane, demostrează, că națiunile ajunse sub dominațiunea Germaniei nu vor tinde spre tendințe contrare intereselor germane.

În „Reichstagul” german, afară de enunțările cancelarului imperial referitor la acțiunea de salvagardare a intereselor naționale a popoarelor de după front, cancelarul a fost interpelat, că oare Germania în urma superiorității sale strategice, nu e aplicată să încheie pace și cu puterile beligerante? Germania, a declarat Bethmann-Hollweg, nu va cere pace, ci guvernul imperial e dispus să discute asupra propunerilor de pace ce i-s'ar oferi din partea ententei.

Împătrita Înțelegere nu vrea să recunoască eșecurile ei militare și diplomatice, ea se ține învingătoare și în consecință așteaptă ca puterile centrale să-i facă propunerile de pace. Și solul păcii numai vine.

Din Camera ungară. — În ședința de Sâmbătă a Camerei ungare s'a încheiat discuția asupra indemnității, votând membrii Camerei proiectul. La discuție a fost așternut votul universal, a căruia votizare a fost urgită de toți oratorii. La introducerea votului universal a luat cuvântul deputatul opoziționist *Bachoni*, care a cerut acordarea celor mai largi drepturi pentru masele poporului, cari aduc cele mai frumoase fapte în apărarea cu armă a patriei. Deputatul *Novac* cere să se concedieze dela armată

toți economii. Contele *Pallavicini* aproabă proiectul de lege, prin care se impune o dare specială pentru venitele incuse cu furnizările pentru armată. Deputații *Pallavicini* și *Sümegei* au vorbit și despre lipsa colonizării. Dela acțiunea lui *Darányi*, a spus contele *Pallavicini*, nu se lucră nimic în chestia colonizării, cu toate, că aceasta este o afacere, care se impune grabnic spre rezolvire. Cere ca averile confiscate ale trădătorilor de patrie să fie distribuite între ostașii maghiari. Deputatul *Sümegei* cere ca cele 125 milioane, destinate pentru înființarea băncii centrale să fie întrebuințate spre scopuri de colonizare. În privința colonizării se provoacă la Sași, cari au votat pentru colonizarea elementului lor 4 milioane, iar dela Germania au primit încă 60 milioane de-a coloniza pe germani.

Contele *Tisza* răspunzând oratorilor, a făcut următoarele declarații: Războiul acesta a pus iarăși la ordinea zilei chestiunea colonizării. Guvernul ungar va întreprinde cu aprobarea parlamentului o acțiune, care să înmulțească aceea populație patriotică, demnă de încredere, în părțile expuse ale patriei — așa ca să fie acolo o populație întărită economiceste și politiceste, cu sentimente naționale și patriotice, pe care să poată conta patria în acele regiuni.

În ședința de Marți, Camera a primit proiectul de lege referitor la adausul de scumpete pentru oficianți. La proiect a vorbit deputatul *Narancsik*, care a propus ca ajutorul de scumpete să se acorde oficianților amintiți în proiect dela începutul războiului, iar după războiu să se bucure de el pe timp de 6 luni. Deputatul *Huszár* a propus ca de ajutorul de scumpete să se împărțesească și învățătorii și învățătoarele pensionate.

Deputatul 48-ist, *Sághi*, a înaintat o moțiune, prin care cere ca în proiectul de lege să se prevadă adausul de scumpete pentru învățătorii invalizi și pentru familiile de învățători, ai căror capi au murit moarte de eron. De acest beneficiu ar trebui să se bucure și preoții cu întregire congruală dela stat, fără deosebire de confesiune. Să se stabilească plata cuviincioase și pentru zileri. Deputatul din partidul poporal *Molnár* vorbește despre situația grea a preoției congruale. Cere ca și tagma preoțească să primească adausul de scumpete. După răspunsul dat de ministrul de finanțe *Teleszky*, Camera primește proiectul.

Un consiliu de miniștri român.

— Un consiliu de miniștri s'a ținut azi sub presidenția d-lui I. Brătianu, prim-ministru.

Consiliul s'a ocupat în primul rând de chestiunea transportului mărfurilor românești aflate la Salonic și pentru al căror transit prin Bulgaria — guvernul bulgar face dificultăți.

Consiliul a hotărât ca să se trateze cu ministrul bulgar la București asupra acestei chestiuni. În cazul când guvernul bulgar nu va reveni la sentimente mai bune, — mai ales că nu e vorba de munițiuni — atunci se va interzice orice tranzit al mărfurilor bulgare prin România, chiar și a acelor, cari să și găsească la noi în țară.

În urmă consiliul s'a ocupat cu chestiunea transportului munițiilor, cari se găsească la Salonic și altele prin Rusia. S'au cercetat mijloacele de transport și calea cea mai scurtă.

Consiliul s'a mai ocupat cu chestiunea închirierii șlepurilor și cu desemnarea numărului de vase, cari vor fi trimise în Rusia pentru transportul cărbunilor.

În ce privește chestiunea contractului pentru vânzarea celor 50 de mii vagoane cereale, au mai rămas în discuțiune următoarele 4 puncte:

1. Chestiunea competenței judiciare, pentru diferendele ce s'ar ivi, în afară de calitatea mărfii diferendele în această privință, rămânând în jurisdicțiunea Camerei arbitrale din București, conform contractului.

Contractantul german pretinde că în litigiile de orice natură, în afară de cele privitoare de calitate, să se judece de o comisiune de arbitri, numiți unul de contractantul german, altul de comisiunea românească și ca suprarbitru un membru desemnat de Tribunalul dela Haga.

Asupra acestui punct comisiunea românească nu admite decât competența instanțelor judecătorești românești.

2. Chestiunea taxei de export conform legii trebuie plătită în aur. Contractantul german cere ca să plătească taxa de export în mărci germane sau cu cupoane. Comisiunea românească de vânzare, n'a putut admite această cerere, nefiind de competența ei să discute o lege în ființă.

3. A treia chestiune este aceea a cursului mărcilor, pe care îl va primi Banca Națională. Contractantul german a cerut ca cursul fix să fie de 1.23. Banca ceruse ca el să fie numai de 1.18. În urma tratativelor, Banca a admis ca să primească mărcile pe cursul de 1.20.

Memoriul prezentat de dl Marghiloman regelui României.

— Noul ziar al partidului liberal „Naționalul” anunță că regele Ferdinand a primit în audiență pe șeful partidului conservator Marghiloman, care l-a prezentat cu această ocazie un memoriu. În cercuri politice se afirmă, că în memoriul acesta se arată necesitatea ca România să înceapă o acțiune de războiu alături de puterile centrale, pentru ocuparea Basarabiei.

Tratative româno-bulgare.

— Citim în ziarul „Argus”: Se știe că dela intrarea în războiu a Bulgariei a fost complet suspendat transitul mărfurilor, venind din occident prin Salonic și destinate României, — mărfuri, cari veniau pe linia Salonic—Niș—Sofia.

În momentul acesta România are la Salonic mai mult de o mie vagoane de mărfuri.

Guvernul român și cel bulgar studiază în momentul acesta posibilitatea de-a transporta mărfurile acestea pe linia Salonic—Adrianopol.

Pregătirile militare din Basarabia.

— Armatele rusești concentrate în

Basarabia de Sud au început încă din cursul săptămânii trecute, o manevră neobișnuit de activă. Din cauza acestor mișcări militare, trenurile de persoane din Basarabia au fost suspendate. De-alargul Dunărei, pe graniță rușii au săpat tranșee, iar la cotiturile canalului Chilla au așezat tunuri. Punctul dela confluența Dunărei cu brațul Chilla a fost fortificat în mod special. Aici rușii transportă zilnic munițiuni cu șlepurile pe Dunăre. Odată cu aceste active manevre de trupe, vasele flotei militare patrulează în continuu pe Dunăre. În timpul nopții aceste vase exploatează Dunărea și teritoriul românesc cu lumina unor reflectoare puternice.

În portul Reni se fac lucrări noi de amenajare. Se zice că rușii voesc să facă din portul Reni o bază de operațiuni.

*

La Vâlcoș, au început lucrările de adâncire ale Canalului Chilla și Ogeacov. La inaugurarea acestor lucrări a asistat și generalul Wizzolkin, comandantul suprem al armatelor din Basarabia de Sud. Rușii voesc să deschidă astfel o nouă linie de navigație pe Dunăre pentru vapoarele de Mare. Se știe că până acum vasele de pe Marea Neagră nu puteau intra pe Dunăre de cât pe Canalul Sulina amenajat în acest scop de comisiunea europeană zisă a Dunărei. Prin desfundarea canalului Ogeacov, rușii calcă convenția de la Berlin, din 1878, care oprește orice lucrări pe acest canal.

Grecia a conces teritorul dintre Doiran și Salonic de zonă de războiu.

— Între delegații șefului statului major elin și ai ententei, anunță depeșele din Salonic, s'a stabilit acord, după care armatele eline, cari staționează în Sangoza, vor fi transportate la Seres, iar teritoriul dintre Salonic și Doiran va fi designat de zonă pentru acțiunea strategică a ententei. Autoritățile militare ale ententei au luat

FOITA.**MILITARE.****Eroului dela Ivangorod.**

Icoane adorate,
De sfinți și de martiri,
Incununafi în cadre
De spini și trandafiri,

O voi mi-ați fost altarul,
Și raiul pe pământ,
Și-mi străjușiți statornic,
Al inimii mormânt.

Azi am aprins oleul,
Că-i praznic luminat,
Și un cântec nou răsună,
În templu tămâiat..

Dați locul de onoare
Unui tovarăș drag,
Incins cu multe arme
Luptând sub un scump steag.

Grea luptă săvârșita,
El fruntea din eroi,
Minuni ca voi făcut-a
Pe lume ea și voi.

El are cruci și stele,
Tot daruri de 'mpărat,
Ce acoper rane grele
Ce mult au sângerat...!

Sfințită fi cunună,
De viață și de rod,
A mirelui, ce cade
Lângă Ivangorod...!

Elena din Ardeal.

Necesitatea crucei.

Trad. din F. X. Wetzel de Iunior.

Cine nu dorește să fie bogat? Cu bogăția sunt în strânsă legătură toate comoditățile vieții. Și totuși sunt ascunse în bogăție multe primejdii. Sf. Scriptură zice: „Iar cei cari se hotărăsc să fie bogați cad în ispită și în laț și în multe poște nebune și vătămătoare, ca unele cari afundă pe oameni în perzare și peire”. Marele scriitor popular Alban Stolz așa zice: având bani puțini, rămâi domn peste ei: având însă mulți atunci te subjugă ei, și de aici provine că săracul e milos pe când bogatul e avar.

Dacă cruce ai ceva. Mii de oameni vreau să aibă bucuros unele lucruri, dar nu fac nimic pentru dobândirea lor. Ei cugetă și așteaptă ca porumbul să le vină de-a gata

în gură. Ori îți cantă norocul în lozuri. Odată se poate chiar acum, totuși voi câștiga, zic ei, sărăcia însă îi cuprinde pe încetul în mrejele ei. Alții se așteaptă la mari moșteniri din partea unor rudeni dubii. Rudenia însă nu moare și ei rămân pe jos. Numai o singură cale e, vrând să câștigi ceva, calea crucei cuminți. Încearcă iubite cetitor proveniența averii a celor cari stau bine și vei vedea că cei mai mulți dela puțin au ajuns la mult prin cruce arareori se mai dă cazul când cutare a căpătat prin moștenire o avere frumoasă. Vei afla însă alții mulți în schimb cari dela nimic au ajuns la o stare frumoasă.

Un ucenic de tapetier se duse în străinătate. Părinții lui săraci nu i-au putut da nimic de drum decât binecuvântarea părințească și câteva învățături bune. Una suna astfel: Nu da nici un crucer pe lucruri ne trebuincioase! Bunul tinăr își întipări bine această povață. Îndată ce căpătă de lucru intră în o societate catolică și în fiecare Duminică seara aduce spre depunere prezidentului suma cruceată peste săptămână. În puțini ani a adunat suma de 400 franci. Cu acești bani frumoși se întoarce acasă. Aici începe a lucra și deschide un atelier. Pe lângă cruce a ajuns la mult și mai ales prin căsătoria fericită i-a succes a se ridica la o stare frumoasă în comună. El trăiește

administrarea vamei dela Salonic. După comunicatele ziarului „Lokalanzeiger“ din Berlin, trupele anglo-franceze au fost necesitate să se retragă pe teritoriul grecesc cu pierderi mari. Aceasta împrejurare nu va produce o astfel de situație, care deobligă guvernul elin să abdică de neutralitatea strictă în favorul unei partide beligerante.

Ofensiva generală a Turciei. —

„Temps“ anunță: În Turcia nu peste mult vor fi chemați sub arme 2 milioane de ostași; fiindcă transportul de tunuri germane și austro-ungare a sosit în număr recerut.

Armata Turciei, dispunând de armamente îndestulitoare, va da, în curând, o ofensivă în stil mare.

Acțiunea ententei la Dardanele.

— În consiliul de război al Impătritei Înțelegeri, la propunerea lui Kitchener, s'a decis continuarea acțiunii strategice dela Dardanele. Anglia de câteva zile transportă trupe numeroase la Mudros. Se crede, că aliați, numai la primăvară vor porni o nouă ofensivă contra Dardanelor. Fortificațiile sunt menite, ca un eventual atac turcesc să nu poată respinge trupele anglo-franceze din pozițiile cucerite cu mari jertfe. Generalul Monro urgitează fortificarea radicală a pozițiilor dela Dardanele.

Acțiuni săsești pentru colonizări în Ardeal. —

„Nagyszeben Ujság“ de Duminecă aduce știrea, că directorii băncilor săsești și conducători politici ai sașilor din Ardeal au ținut luna trecută la Sibiu o mare conferință. La aceasta întrunire s'a discutat vechea dorință a sașilor de a se iniția o acțiune germană de colonizare pentru fortificarea elementului săsesc din Ardeal. În scopul colonizării institutele fi-

nanciare săsești din Ardeal s'au obligat să contribuie cu suma de 4 milioane coroane. Colonizarea se va face, pe lângă aprobarea guvernului, numai cu element german, având de scop fortificarea exclusivă a economiei săsești.

Războiul european.

Informațiile de ziare ne relatează că în regiunea Macedoniei s'au dat lupte între trupele engleze și bulgare, cari au durat 72 ore. Trupelor bulgare le-a succes să respingă flancul stâng format din trupe engleze peste valea Vardar cu toate că artileria engleză da puternice atacuri. Despre luptele între Doiran și Gevghele ziarul „N. Fr. Pr.“ are următoarea informație: Trupele bulgare au pornit la atac contra trupelor engleze la o distanță de 20 kilometri spre nord de Gevghele. Atacul a fost dat cu vehemență extraordinară. La atac au luat parte și trupele germane și austro-ungare. Francezii au evacuat localitatea Gevghele, au incendiat casarmele și au explodat podurile și s'au retras pe teritoriul grecesc. Trupele bulgare au cucerit acele pozițiuni dela frontiera Greciei, cari mai înainte erau în stăpânirea trupelor sârbești. Bulgaria prin încheierea favorabilă a campaniei contra Serbiei și-a estins teritoriul cu 50 mii kilometri quadrati. Comunicatul oficial din 12 crt. al cartierului general

bulgar declară de încheiată, deocamdată, urmărirea inamicului.

În luptele date cu trupele munte-negrine trupele noastre au cucerit pozițiile dela Vranja și Goran.

Italianii din nou au bombardat o parte din Görz. La Judicaria continuă activitatea strategică a italienilor. Pe celelalte fronturi nimic nou.

Cătră abonenți!

Ne aflăm spre capetul anului și o parte foarte mare dintre abonenți nu ne-au trimis încă nici un filer.

Din restanțele anilor trecuți avem pe afară o sumă de tot mare. Ne este și greu să o amintim. De altă parte datoriile cu editarea foii cresc în mod însemnat.

Tipografia ne strânge mereu pentru costul tiparului și băncile pentru banii împrumutați, fără ca să fim în stare să plătim nici măcar interesele după datoriile ce avem.

Rugăm deci cu tot deadinsul pe P. T. domni și frați abonenți, să iee în dreaptă socotință starea aceasta și să ne trimită prețul foii, cu carele ne datoresc.

Red. și Administrația.

Diverse.

Cătră colaboratorii noștri!

Rugăm onorații colaboratori ai ziarului nostru să ne trimită din vreme materialul destinat pentru numărul de Crăciun. Personalul redus al tipografiei, care lucră la tipărirea „Unirei“ și cenzurarea ziarului nostru sunt motivele principale pentru care rugăm onorații noștri colaboratori să ne trimită de grabă lucrările lor pentru ale da în numărul de Crăciun al ziarului nostru.

Un consiliu de miniștrii comun. În 13 crt. a avut loc la Viena un consiliu de miniștrii comun, sub presidenția ministrului de externe comun, contele Burian. Din partea guvernului ungar, au luat parte miniștrii contele Tisza, Teleszky, Harkányi și Ghillány, din partea guvernului austriac miniștrii Stürgh, dr. Leth, ministru de finanțe; dr. Spitzmüller, ministru de comerț; Zenker, ministru de agricultură; și miniștrii comuni dr. Koerber, finanțe și cavalier Krobatin, război. Acest consiliu de miniștrii comun s'a ocupat cu toate chestiunile economice, ce stau în legătură cu războiul.

Vorbirea regelui român cătră recruți. La jurământul depus de contingentul de armată din 1916, în ziua aniversării de 37 ani dela luarea Plevnei a luat parte și

incă, deși de 70 ani, totuși cu aceeași dragoste își continuă meseria.

Nu e aceasta numai un caz sporadic ci se petrece și s'a petrecut de multeori și la mulți. Cunoaștem o mulțime de oameni ce au leafă mare! Dar ce câștigă tot se duce în vânt. Se bea și mănâncă mai mult decât trebuie; se permit comodități pe cari le încunjură crutătorii. Se bea și de sete și de răcoreală; îmbrăcămîntea se face după cerințele modei și așa se duce pe coțcă leafa cea bună și comoditatea cea de azi o plătești cu foamea de mâne. În anul 1886 în Elveția 795,977 de crutători au depus spre fructificare 600 milioane de franci. Și multe sute de mii de elvețieni sunt cari nu voesc să știe de crutare. Se adeverește zisa: „De crută, ai“. Dacă chiar nu ajungi la avere mare — aceasta ar fi chiar primejdia pentru mântuirea ta — totuși îți câștigi o viață comoadă — trăiești liber; și dacă vine vre-o nenorocire sau morb peste tine ai vre-o para pentru aceste zile negre.

*

E lucru clar că și cel mai sărac om poate avea un caracter firm și integru. Sunt cerșitori cărora biserica le datorește onoare ca și altarului. Și tot atât de adevărat e că sunt unii oameni bogați lipsiți de orice caracter, cari în prezența preotului fac lucruri frumoase, iar în societățile uzoraticilor nu le ajunge timpul spre a ponegri

cele spirituale și cu drag ascultă cuvintele de hulă asupra bisericii, preoților și religiei fără de vre-o remușcare.

Acestea sunt figuri fără caracter, steaguri de vânt, cari se învârt după toată suflarea. Trebuie se admitem că și cel sărac este amenințat de primejdia de a-și perde caracterul. Neavând nimic el atârână întru toate dela alții; trebuie să le plăteacă interese trebuie să se împrumute dela ei, el trebuie să cumpere dela ei articlii necesari pe împrumut. Ce aproape e pericolul de-a se face întru toate asemenea vânzătorului, dela care atârâni! Primejdia e cu atât mai mare cu cât proprietarul influința și-o îndreaptă într'acolo ca principiile lui să-le acimatizeze clienților și când cere express: Așa să faci, așa să lucrui, tu nu trebuie să alergi la biserică și să te amesteci în societățile religioase. Cât de greu li va fi bietului om să urmeze sfatul inimii lui și să satisfacă și provocărilor strigente a celui bogat, cât de greu li va fi să zică cu aceea muere belgiană, pe care prin denegarea ajutorului dat, au voit să o silească să-și dea băeții la școala francmasonilor, să zică cu aceea muere: „Nu, mai bine flămânzească copiii dimpreună cu mine decât să-mi calc în picioare conștiința“. Desigur, nu e bine și frumos ca cineva să-și calce cuvântul, glasul conștiinții sale.

(Va urma.)

regele Ferdinand. In cuvintele adresate ostașilor, regele și-a exprimat dorința ca gloria reportată de armatele române la Plevna să inflăcăreze pe fiecare ostaș. Regele și-a exprimat speranța, că armata, când o va chema patria, se va dovedi de demnă stră-builor. După depunerea jurământului, s'a servit dejun pentru ofițerime, la care au participat regina Maria, principesele Elisabeta, Maria, Ileana și principele Mircea.

Donațiuni. Dl Nicolae Costea, castelan mitropolitan, și-a rescumpărat felicitările de ziua numelui, dăruind 5 cor. pentru masa studenților din Blaj, iar 5 cor. pentru ajutorarea soldaților deveniți invalizi pe câmpul de războiu.

— Banca „Albina“ din Sibiu a asigurat prin institutul financiar din Blaj „Patria“ 200 cor. pentru masa studenților din Blaj.

Distincții în regimentul 4 de honvezi. Despre regimentul nostru de casă — cetim în „Românul“ — s'au spus în atâtea rânduri, și au apărut chiar în comunicatele lui Höfer, tot atâtea mărturii de vitejie ale feciorilor acestui regiment în majoritate Români din Bihor, încât orice noi dovezi de eroism din partea lor nu ni-se par cu neputință. Acest regiment luptă pe frontul dela Isonzo, unde, se știe, că se dau cele mai desperate bătăli. Cu ocazia unei mari ofensive italiene din luna trecută, 250 honvezi ai acestui regiment au fost decorați pentru ținuta eroică. Arhiducele Iosif, a voit el însuși să decoreze cei 250 feciori, fiind împiedeca însă și-a trimis adjunctatul să îndeplinească acest act solemn și rar. In dimineața zilei de 21 Noemvrie li-s'au dat feciorilor noștri decorațiile. Stegarul Jenő Karácsony, rănit, s'a întors nu de mult de pe front și spune următoarele despre ținuta honvezilor acestui regiment: Este admirabil eroismul cu care luptă feciorii noștri în asalturi și lupte de mână. Sunt neîntrecuți în vitejii și nu e chip să-i înfrâneză când e vorba de atac. Dovadă este distincția arhiducelui Iosif cu care a împărțit după un atac de noapte pe 250 viteji ai noștri.

Autori dramatici premiați. Se anunță din București: Comitetele administrative și de lectură ale Teatrului Național din Iași întrunindu-se sub președinția dlui M. Sadoveanu, directorul teatrului, pentru a distri-pui premii autorilor dramatici conform art. 45 din legea teatrelor.

Din suma de 27 mii lei s'au acordat următoarele premii:

1500 lei familiei defunctului dramaturg I. L. Caragiale; 1500 lei dlui Delavrancea și 1000 lei dlui V. Eftimiu.

Restul sumei de 23 mii lei care nu s'a distribuit, urmează să se capitalizeze spre a fi distribuit în viitor pentru cele mai bune lucrări originale.

Rusia își retrage trupele dela frontiera României. La încheierea foaiei aflăm următoarele: După știrile din sursă fidedemnă, Rusia își retrage cea mai mare parte din trupele concentrate în Basarabia contra României. Legătura telefonică dintre Rusia și România e încă sistată. Retragerea trupelor rusești în cercurile politice din România, se atribuie atitudinii neșovăitoare alui Brătianu, care nu a conces să treacă pe teritoriu român trupele rusești.

Înștiințarea proviziilor de porumb (cucuruz.) Prin circularul său din 9 Dec. n. c. Nr. 89,900 Prez., In. minister r. u. de agricultură, întemeiat pe dispozițiunile §-ului 3 ale ordinului guvernial Nr. 3511/1915 M. E., referitor la rechiziționarea produselor de porumb (cucuruz), orânduiește următoarele:

§. 1. Fiecare individ este îndatorat a înștiința până în 26 Decemvrie n. c. întreagă provizia (depozitul) său de porumb, sau pe care o are în îngrijire în ziua din 20 Dec. n. c. acelei primării comunale (căpitanului polițienesc, funcționarului încrezut de magistrat), pe teritoriul căreia se găsește depozitul și fără privire la împrejurarea dacă porumbul e produsul său sau nu și fără privire la faptul dacă porumbul a fost rechiziționat și luat în socotință pentru scopuri de interes general sau nu.

Înștiințarea aceasta este obligătoare nu numai pentru particulari (singuratiei), ci și pentru corporațiunile morale, pentru întreprinderile industriale și comerciale, pentru corporațiunile publice cum și pentru autorități, institute etc. Depozitele ce se găsesc în proprietatea direcțiunii armatei și în a „Societății pe acții pentru produse de războiu“, nu cade sub acest obligamânt, abaterea însă nu privește și pe comisionarii societății acum amintite.

§. 2. Depozitele de porumb, cari în ziua de 20 Decemvrie a. c. să transportează cu carăle, cu automobile, cu trenul sau cu vapoare, trebuie și ele înștiințate prin adresat îndată după sosirea lor la locul de destinație.

§. 3. Despre depozitele de porumb înștiințate ce poartă consemnări separate și speciale după comune cu rubrica 1. Numele înștiințătorului și locuința, 2. Numirea casei, măieriiștei, în care se găsește depozitul, 3. Cantitatea totală a porumbului în măji metrice, computate după porumbul sfărmit, 4. din acesta, Cantitatea de a fost luată în socotință (rechiziționată) de autorități, în mm. computată în porumb sfărmit, 5. Observare. In aceasta să însămnează dacă o parte a porumbului n'ar fi de tot copt sau dacă e defectuos (stricat).

Încât depozitul întreg sau o parte a acestuia nu ar fi proprietatea înștiințătorului, este a se introduce în rubrica corespunzătoare numele proprietarului și locuința lui.

Conserierile, cu rubricile descrise, se compun prin primăriile comunale în câte 2 exemplare din cari, după încheiere, un exemplar se transpune până 31 Decemvrie e. „Societății pe acții pentru produse de războiu“ (Budapesta V. Nádor u. 9), ear celalalt exemplar să păstrează.

§. 4. Dacă depozitul a fost rechiziționat mai dinainte de autorități, proprietarul nu mai dispune de el, ci este îndatorat a îngriji, ca cantitatea rechiziționată să nu se strice și să se păstreze de așa, ca să fie potrivită pentru alimentație (nutrire) omenească. Dacă depozitul până acuma n'a fost rechiziționat de autorități și dacă în starea lui s'ar face, din orice cauze, oare cari schimbări, proprietarul este îndatorat a aduce schimbările, cu sfârșitul fiecărei luni, la cunoștința primăriei comunale (căpitanului polițienesc, funcționarului încrezut de magistrat), care e îndatorat, la rândul lui, a face corecturile de lipsă.

§. 5. In scopul stabilirii exactității datelor înștiințate, autoritățile administrative,

în înțelesul §-lui 2 din art. de lege L din 1914, sunt îndreptățiți a examina depozitele și magazinele celor obligați la înștiințare. De altfel controlarea depozitelor se va face și prin finanți.

§. 6. Celce nu înștiințază depozitul de porumb până la termenul stabilit, celce îl ascunde sau zădărnicește controlarea, comite transgresiune și se pedepsește în înțelesul art. de lege L din 1914, cu închisoare până la 2 luni și cu amendă până la 600 cor. Depozitul față cu care s'a făcut transgresiunea, în cursul procedurii polițienești, se poate confisca.

Punem la inima celor îndrept aceste orândueli.

Sibiu, 13 Decemvrie 1915.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Pant. Lucuța
prezident.

Victor Tordășianu
secretar.

România cumpără medicamente din Viena. „Minerva“ anunță, că o delegație a farmaciștilor din România a sosit la Viena, ca să discute cu mai multe fabrici condițiile pe lângă cari s'ar putea furniza României câteva vagoane medicamente. Delegații au trimis din Viena un anunț prin care se comănică farmaciștilor din București, că tratativele în chestia medicamentelor decurg favorabil.

Cinema „Edison“ din Blaj, Duminică 19 crt. va reprezenta următorul program:

1. Lusitania (actual). 2. Cuib în vijelie (dramă) în 3 acte, rolurile le susțin cei mai renumiți artiști danezi. 3. Tinărul milionar (comedie) în 4 acte, în rolul principal Ellen Aggerholm.

A apărut:

Adevăruri eterne.

Meditații, predici, conferențe, cuvântări ocazionale, de Dr. A. Nicolescu, secr. mitr.

Prețul unui exemplar este cor. 3-20 + 20 fil. porto. Se află de vânzare la

Librăria sem. școl. din
Blaj—Balassfalva.

Posta Administrațiunii

Am primit și chitam abonamentele dela: Józsa pe 1914. — Petrilaca rom., Ileni Békékhodos, Mezőbánd, pe 1915. — Viștea de jos pe 1/6 1914—1/4 1916. — Grindcrisur pe 1915 sem. 2-lea. — Szászgerbegy pe 15/9 1905—1/7 1906. — Bergószterce pe 1914 și 1915. — Porcz pe 1915. — Homorod (arhid.) pe 1915. — Vad (Făgăraș), Gogan pe 1915 sem. 2-lea. — Sajósziván pe 1915 pătrarul ultim. — Budatelec pe 1913—1915. — Turda n. pe 1915. — Káp. Monostor pe 10/7 1914—1/9 1915. — Csengerújfalu pe 1916. — Roșia de munte pe 1913—1915. — Spring, Mărgineni pe 1915. — Mezőakna pe 15/3 1913—15/3 1915. — Telechirecea pe 1913—1915. — Oarda de sus pe 1908—1/8 1910 și 1915 sem. 2-lea. In restanță mai sunt 1/8 1910—1/7 1912. — Gurghiu pe 1915.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.